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Τ
ο ζήτημα της Επιστροφής των 
Γλυπτών του Παρθενώνα ήταν 
ένα από τα κύρια θέματα στην 
ημερήσια διάταξη της 22ης Συνό-

δου της Διακυβερνητικής Επιτροπής της 
UNESCO για την Επιστροφή των Πολιτι-
στικών Αγαθών στις Xώρες Προέλευσης 
(ICPRCP).
Σύμφωνα με το υπουργείο Πολιτισμού, η 
Επιτροπή για πρώτη φορά φέτος, πέραν 
της Σύστασης (Recommentation), την 
οποία παγίως υιοθετεί για το θέμα, ψή-
φισε ομόφωνα ένα επιπλέον κείμενο που 
είναι Απόφαση (Decision 22 COM 17), 
αποκλειστικά στοχευμένη στο ζήτημα της 
επιστροφής των Γλυπτών του Παρθενώνα.
H υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού, 
Λίνα Μενδώνη, μετά την ολοκλήρωση 
των εργασιών της Διακυβερνητικής Επι-
τροπής, δήλωσε ότι «το αίτημα της Ελ-
λάδας για την οριστική επιστροφή των 
Γλυπτών του Παρθενώνα στην Αθήνα, 
τίθεται ανελλιπώς στην ημερήσια διάταξη 
των Συνόδων της Διακυβερνητικής Επι-
τροπής  της UNESCO, για την Επιστρο-
φή των Πολιτιστικών Αγαθών στις Xώρες 
Προέλευσης  (ICPRCP), από το 1984, 
όταν ετέθη για πρώτη φορά από την Με-
λίνα Μερκούρη, ως σήμερα».
«Στην 22η Σύνοδο, η οποία ολοκληρώ-
θηκε, την περασμένη Παρασκευή το βρά-
δυ, η Ελλάδα πέτυχε παράλληλα με την 
έκδοση της Σύστασης -στην οποία γίνεται 
αναφορά στις κακές συνθήκες έκθεσης 
των Γλυπτών στο Βρετανικό Μουσείο- 
την έκδοση, για πρώτη φορά, Απόφασης 
της Διακυβερνητικής Επιτροπής που αφο-
ρά ειδικά στο θέμα της επιστροφής των 
Παρθενωνείων Γλυπτών. Η Επιτροπή 
καλεί επιτακτικά το Ηνωμένο Βασίλειο να 
αναθεωρήσει την στάση του και να συνο-
μιλήσει με την Ελλάδα, αναγνωρίζοντας 
ότι το θέμα έχει διακυβερνητικό χαρακτή-
ρα -σε αντίθεση με τα όσα υποστηρίζει η 
βρετανική πλευρά ότι η υπόθεση αφορά 
στο Βρετανικό Μουσείο- και κυρίως ότι 
η Ελλάδα διεκδικεί δικαίως και νομίμως 
την Επιστροφή των Γλυπτών στη γενέθλια 
γη. Και τα δύο κείμενα, της Σύστασης και 
της Απόφασης, αποτελούν μια ιδιαίτερα 

σημαντική εξέλιξη στην καθ΄ όλα νόμιμη 
διεκδίκηση της χώρας μας» συμπλήρωσε 
η κ. Μενδώνη.
«Θέλω να ευχαριστήσω από καρδιάς τα 
μέλη της ελληνικής αντιπροσωπείας, 
όπως και της Μόνιμης Αντιπροσωπεί-
ας μας στην UNESCO, που με ιδιαίτερη 
αφοσίωση στον στόχο της οριστικής επι-
στροφής των Γλυπτών, εργάστηκαν συ-
στηματικά και πέτυχαν το συγκεκριμένο 
εξαιρετικά θετικό αποτέλεσμα», πρόσθε-
σε.

Η προστιθέμενη αξία της Απόφασης
Όπως τονίζει σε ανακοίνωσή του το 
υπουργείο Πολιτισμού, η προστιθέμενη 
αξία της Απόφασης έγκειται στο ότι η Επι-
τροπή εκφράζει την έντονη δυσαρέσκειά 
της για το γεγονός ότι η επίλυση του ζητή-
ματος παραμένει εκκρεμής, λόγω της στά-
σης του Ηνωμένου Βασιλείου. Επιπλέον 
καλεί επιτακτικά το Ηνωμένο Βασίλειο να 
αναθεωρήσει τη στάση του και να προσέλ-
θει σε καλόπιστο διάλογο με την Ελλάδα, 
υπογραμμίζοντας εμφατικά τον διακυβερ-
νητικό χαρακτήρα της διαφοράς.
Αντίστοιχα, στο κείμενο της Σύστασης 
αποτυπώνεται μεταξύ άλλων η ανησυ-
χία της Επιτροπής για το γεγονός ότι η 
Duveen Gallery, στο Βρετανικό Μουσείο, 
στην οποία εκτίθενται τα Γλυπτά του Παρ-
θενώνα είναι κλειστή για το κοινό, εξαιτί-
ας των επιβεβλημένων εργασιών αποκα-
τάστασης των φθορών της.
Το δίκαιο αίτημα της Ελλάδας για την 
επιστροφή των Γλυπτών του Παρθενώνα 
υποστηρίχθηκε σθεναρά από την πλειο-
ψηφία των μελών της Επιτροπής.
Στην 22η Σύνοδο της Διακυβερνητικής 
Επιτροπής η Ελλάδα εκπροσωπήθηκε από 
πλευράς ΥΠΠΟΑ από τον Γενικό Γραμμα-
τέα Πολιτισμού Γιώργιο Διδασκάλου, τον 
Γενικό Διευθυντή του Μουσείου Ακρόπο-
λης Νικόλαο Σταμπολίδη, την Προϊστα-
μένη της Διεύθυνσης Τεκμηρίωσης και 
Προστασίας Πολιτιστικών Αγαθών Βα-
σιλική Παπαγεωργίου, ενώ από πλευράς 
ΥΠΕΞ από τη Νομική Σύμβουλο της Ειδι-
κής Νομικής Υπηρεσίας του Υπουργείου 
Εξωτερικών, Άρτεμη Παπαθανασίου.
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UNESCO: Μεγαλώνει η πίεση στο Βρετανικό Μουσείο 
για επιστροφή των Γλυπτών του Παρθενώνα

Πέθανε ο Ιωάννης 
Παλαιοκρασσάς, 
ιστορικό στέλεχος της ΝΔ

Έφυγε το Σάββατο (2/10) από τη ζωή σε 
ηλικία 85 ετών ο Ιωάννης Παλαιοκρασ-
σάς, ιστορικό στέλεχος της Νέας Δημοκρα-
τίας. 
Είχε διατελέσει υπουργός Οικονομικών 
της κυβέρνησης Κωνσταντίνου Μητσοτά-
κη το 1990-1992, επίτροπος της Ελλάδας 
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και πρόεδρος 
της ΔΕΗ.
Τον Ιούλιο του 1992 υπήρξε στόχος τρο-
μοκρατικής επίθεσης της 17Ν με ρουκέτα 
στην οποία σκοτώθηκε ο 20χρονος φοι-
τητής Θάνος Αξαρλιάν, ο οποίος περνού-
σε τυχαία από το σημείο. Ενώ βρισκόταν 
στο αυτοκίνητό του με τη σύζυγό του και 
την έφηβη ανιψιά του, ο Ιωάννης Παλαι-
οκρασσάς δέχθηκε την επίθεση με ρουκέ-
τα. Ο τότε υπουργός Οικονομικών Γιάν-
νης Παλαιοκρασσάς σώθηκε από τύχη με 
εγκαύματα στο πρόσωπο και στα χέρια.
Η 17Ν αργότερα σε προκήρυξή της ανέφε-
ρε μεταξύ άλλων ότι ο τότε υπουργός Πα-
λαιοκρασσάς έγινε στόχος γιατί εξέφραζε 
την οικονομική πολιτική της κυβέρνησης.
Μία ακόμα δολοφονική απόπειρα σε βά-
ρος του είχε γίνει το 1984 στο Διδυμότειχο 
στο ξενοδοχείο Πλωτίνι όπου η Νέα Δημο-
κρατία είχε συγκέντρωση. Ολόκληρο το ξε-
νοδοχείο είχε παγιδευτεί με 4 ωρολογιακές 
βόμβες, ενώ τρεις από αυτές εξερράγησαν 
αμέσως μετά το τέλος της συγκέντρωσης, 
προκαλώντας πολλές ζημιές στο χώρο.

Ποιος ήταν ο Ι. Παλαιοκρασσάς
Είχε καταγωγή από την Άνδρο και γεννή-
θηκε στην Αθήνα. Φοίτησε στη Βαρβάκειο 
Σχολή και συνέχισε τις σπουδές του στο 
φημισμένο London School of Economiscs. 
Υπηρέτησε τη στρατιωτική του θητεία στο 
Πολεμικό Ναυτικό και ανέλαβε το πρώτο 
του πολιτικό πόστο το 1977, ως Αναπλη-
ρωτής Υπουργός Συντονισμού. Στα έδρα-
να της Βουλής βρέθηκε για πρώτη φορά 
το 1981 , επιτυχία που επανέλαβε και στις 
εκλογικές αναμετρήσεις του 1985, του 
1989 και του 2004.
Κορυφαία στιγμή στην πολιτική του στα-
διοδρομία ήταν η ανάληψη του Υπουρ-
γείου Οικονομικών την περίοδο 1990-
1992 στην κυβέρνηση του Κωνσταντίνου 
Μητσοτάκη. Από τη θέση αυτή πέτυχε την 
επαναφορά της ελληνικής οικονομίας σε 
πρωτογενή πλεονάσματα, με σημαντική 
αύξηση των δημοσίων εσόδων.
Ως Επίτροπος της χώρας μας στην Ευρω-
παϊκή Ένωσης το 1994 προειδοποίησε για 
τον κίνδυνο χρεωκοπίας: «Η χρεωκοπία 
του ελληνικού Δημοσίου επιταχύνεται και 
η χώρα οδηγείται σε πτώχευση «οπότε για 
να αποφύγουμε έστω την ύστατη στιγμή ή 
και να βγούμε από την πτώχευση όταν αυτή 
επέλθει, θα αναγκαστούμε να συρθούμε σε 
σκληρότερα μέτρα, όπως όχι μόνο το πά-
γωμα των προσλήψεων στο Δημόσιο αλλά 
ακόμη και απολύσεις υπαλλήλων με αλόγι-
στες κοινωνικές συνέπειες. Το κυριότερο και 
σοβαρότερο ίσως είναι πως οι οικονομικές 
εξελίξεις αναπόφευκτα υπονομεύουν το μέλ-
λον της χώρας μας στην Ενωμένη Ευρώπη».


